

“和平方舟”号医院船起航 执行“和谐使命-2023”任务

2023年7月3日上午10时，海军“和平方舟”号医院船从浙江舟山某军港码头解缆起航，执行“和谐使命-2023”任务，远赴基里巴斯、汤加、瓦努阿图、所罗门群岛、东帝汶等5国进行访问并开展人道主义医疗服务。这是“和

平方舟”号医院船第9次执行“和谐使命”任务，也是中国海军舰船首次访问基里巴斯、所罗门群岛。

执行此次任务的海上医院以海军军医大学为主体，抽组联勤保障部队、东部战区海军所属卫勤力量，共126名

医护人员组成。“和平方舟”号医院船将采取船上诊疗和医疗分队前出巡诊的方式，为当地民众、中方机构人员、华人华侨等群体免费开展常见病、多发病诊治。此外，该船还携带1架舰载救护直升机，具备快速前出应急救援能

力。

“和平方舟”号医院船是我国自主设计建造的首艘制式远洋医院船。自2008年入列以来，多次远赴海外开展人道主义医疗服务，先后到访43个国家和地区，服务25万余人次，实施手术1500多例。



7月3日，浙江舟山某军港码头，海军“和平方舟”号医院船缓缓驶离。韩林 摄



7月3日，浙江舟山某军港码头，海军“和平方舟”号医院船欢送仪式现场。韩林 摄

世界首头人工繁育长江江豚满18岁

当日，世界第一头在全人工环境中成功繁育的长江江豚“淘淘”迎来18岁生日。据中科院水生所专家介绍，通过进食、行为、社群关系、血液生理等指标判断，目前这头江豚身体健康。

多年来，中科院水生

所联合国内多家江豚研究和保护机构，针对长江江豚人工繁育持续探索。目前，中科院水生所白鱀豚馆饲养着11头长江江豚，其中4头是在人工环境下繁育并存活。



7月5日，在中科院水生所白鱀豚馆，“淘淘”在水中游动。新华社记者肖艺九摄

中蒙边境新牧人：“一半烟火，一半诗意”诠释现代边塞生活

“一半烟火，一半诗意。”魏华放弃城市中的国企工作、返乡放牧近十年，总有人对他的选择充满好奇。为此，他于今年年初开设了抖音账号，用质朴的语言和画面记录着日常的牧区劳作和心得。在一条视频中，他如是评价当前的生活。

“总有人问我后悔吗？我可太后悔了，我后悔自己回来得太晚了。”6日，当记者见到魏华时，他感慨说，每每看到父辈和周围邻居的传统又较落后的生产方式，他总想带着大家一起变好。

魏华家的牧场在内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗巴音敖包苏木夏布格嘎查，属于中蒙边境。这里是典型的戈壁草原，草场植被覆盖率低，自然环境恶劣。魏华以前总说不愿意走父母的老路，如今他却如父亲一般，成为一名边境牧民。

在人们认知中，边塞诗歌早由千百年来粗犷豪迈、雄浑壮阔的边塞戈壁草原定好基调，其底色总是荒旷宏阔、孤寂苍茫。在这样的诗意环境之中，魏华以生活为笔、努力着墨，在戈壁滩上晕染出点点温

情与希望，并将其呈现在互联网上。

2014年，因父亲突然生病、母亲独自操持牧场，还在外地上班的魏华头一次意识到：父母老了。“当时人们都说回家放羊没出路、没出息。但我最后还是决定回来。”

魏华返乡放牧，从一开始心里就有一笔账。“改良品种，用杜蒙品种羊替换原有的蒙古羊，提高单体收入；提升机械化水平、改良饲草料，降低生产成本。这样一来，草场的压力变小了，但收入却增加了，还变相保护了生态。”

在他看来，地处生态脆弱又偏远的边陲戈壁，父辈看天吃饭、顺其自然的传统放牧理念收益有限、抗风险能力还低，而“少养精养、优质优价”的经营思路更适合家乡这片戈壁草原。

与父亲当年相比，魏华的确更会挣钱。2014年，他刚返乡时，家里有5000余亩草场，养着400多只羊，年收入五六万元；如今，通过承包其他牧民草场，他的草场面积达13000余亩，同时还种着数百亩苜蓿、玉米，养着

300多只羊、40余头牛，保守估计年收入是之前的10倍。

“我硬生生被逼成了万能的。”魏华爱琢磨，动手能力也强。搭建牛棚房顶、改造打草机、修车、打针剪毛防疫……这些活计他全能自己上手。“我在牧区雇人不方便，自己干还能省一大笔钱呢。”

这些年，魏华也为反复试验交了不少学费。前几天，他将家里的废铁卖了10万元。“都是这些年买的，如今已经淘汰了的生产器械。”

近十年的边塞生活把魏华晒得黧黑，皱纹深刻进脸庞，很难让人猜出他生于1989年。面对面聊天时，他谈起牧业生产头头是道，眼中有光。

“我每天可以听着鸟叫、享受着阳光，看着牛羊们长成自己期盼的样子，靠着自己的劳动赚取属于自己的收入，是一种特别的满足。跟城市的匆忙相比，这里的日子质朴而简单，却让我内心极度放松，感受到生活的真谛。”魏华告诉记者，归来近十年，他终于把生活过成了自己希望的样子。

“我曾经的梦想是

仗剑走天涯。现在最大的愿望就是在家陪伴家人。”魏华告诉记者，看过繁华热闹的城市，现在的他更愿意生活在一望无际的边境戈壁，与父母和散漫的牛羊为伴。

在魏华的带动下，越来越多的周边牧民也加入到牲畜品种改良、科学喂养、种牧草的行列中，并尝到了甜头。

今年，四子王旗遭遇干旱天气，对牧业生产影响极大。然而魏华丝毫不慌，反而把这个当做转机。

虽然传统出栏季在秋天，但这几天，魏华计划卖掉一批品相不好的羊，以节约饲草料和人工成本、减轻草场压力。同时，再酌情购进西门塔尔品种牛。“用小畜换大畜，用更少的人工、饲草料、草场来换更多的收益。我为此特别去学了冷配牛的技术。”

魏华的生活方式让网友们倍感新鲜与感动。他置顶的一条视频，点赞量近万，为他加油鼓劲的评论有上千条。“好男儿志在家乡”“希望看到你的羊儿一大片，牛群满草原”“你这样的雄鹰就应该驰骋在蓝天，住在草原”……

港澳青年走进浙江“海上花园”舟山：探海岛发展活力

考察城市展示馆，了解舟山群岛新区建设成就；考察“千万工程”示范点南洞艺谷，领略全球净零碳乡村样板风采；考察国家远洋渔业基地、江海联运服务中心、绿色石化基地，了解舟山产业发展；考察岱山秀山岛LHD潮流能发电项目，感受科技前沿……

7月4日至6日，“同心迎亚运·携手向未来”港澳青年浙江行——“群岛新区”舟山行活动在浙江省舟山市举行，港澳青年走进这座“海上花园”，实地探访海岛城市发展活力。

近年来，从边陲海岛到开放高地，从产业单一到多元发展，从海防小城到花园城市，从总体小康到全面小康，舟山为阔步迈向“两个先行”新征程打下了坚实基础。

舟山、香港两地一衣带水，脉脉相通。

香港是知名的国际金融、贸易和航运中心，是世界自由贸易港发展的成功典范，一直是舟山学习参照的标杆。

据舟山市委常委、副市长韩峻介绍，近年来，两地在港口、航运、能源、金融、教育等领域合作日益密切，同心

圆越画越大，“我们多次率团赴港开展联络联谊和经贸交流活动，举办舟山群岛新区招商推介大会和香港舟山渔民画展，走访香港贸易发展局等单位，全面宣传推介舟山，开展招商引资工作，深化两地合作交流。”

“来之前我对舟山认识不多，经过这几天的参访和交流，发现这座‘海上花园’是浙江省的一颗璀璨明珠，拥有得天独厚的自然资源和地理位置。”来自香港职业训练局的青年吴惠华如是说。

“在这趟旅程中，我认识到香港与舟山久远而深刻的渊源。”在香港科技大学应届毕业生林宜樱看来，香港与舟山同为港城，坐拥天生的贸易优势，亦有得天独厚的优美景色。

在这几天的交流考察中，林宜樱不仅了解到了当地的文化、历史和人文，同时也学习到了贸易和海洋的相关知识，“回去后一定要向家人朋友介绍舟山，带他们来看看祖国最美的‘海上花园’。”

据悉，本次活动由浙江省委统战部指导，舟山市委统战部、香港舟山同乡会主办。